
02. GV Südermarsch am 15.09.2008 

Niederschrift 
 
über die 02. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
15. September 2008 in der Gastwirtschaft Vosskuhle. 
 
Beginn der Sitzung: 20.05 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
3. Gemeindevertreter Jörg Hars 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
6. Gemeindevertreter Hans Röh 
7. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Schriftführer 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 02.06.2008 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 
6. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

7. Vergabe der Kindergartenplätze in Husum 
8. Parzellen hinter der Fischersiedlung am Lagedeich 
9. Wegeangelegenheiten/Winterdienst 
10. Jubiläum der Gemeinde Südermarsch im Jahr 2009 
Nicht öffentlich 
11. Grundstücksangelegenheiten  
 
 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Einladungsfrist und Inhalt der Tagesordnung 
werden keine Einwände erhoben.  
Bürgermeister Maas stellt einen Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den 
Tagesordnungspunkt „Jubiläum der Gemeinde Südermarsch im Jahr 2009“. Die 
Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu, der Punkt wird als Tagesordnungspunkt Nr.10 
mit aufgenommen. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 01. Sitzung am 02.06.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
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3. Berichte des Bürgermeisters 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Neue Amtsvorsteherin Karen Hansen wird vorgestellt. 
• Für das Programm Frauen und Beruf wird Infomaterial herumgegeben. 
• Kirchenwahl zum 30.11.2008 steht an, es muss ein Wahlvorstand gebildet werden.  

Eine schriftliche Anfrage, ob die Gemeindevertretung bereit wäre, diese Aufgabe zu 
übernehmen, wird abgelehnt. 

• Für das Mietshaus Lagedeich 40 soll nach der Energiesparverordnung ein 
Energieausweis beantragt werden, da dieser bei Neuvermietungen vorliegen muss. 
Er wäre 10 Jahre gültig. Es soll geprüft werden, ob ein Sammelauftrag über das Amt 
möglich wäre um die Kosten hierfür zu senken. 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag zu. 

• Die Staatsanwaltschaft hat das Verfahren wegen Diebstahl von Schildern eingestellt, 
es konnte kein Schuldiger ermittelt werden. 

• Am 08.11.08 ist der „Rettet die Kastanien Tag“, an diesem Tag kann das abgefallene 
Laub verbrannt werden. 

• Abschluss der Dorferneuerung. 
• Stand der Verträge mit der Firma GEO. 
• Angebot einer Firma für Reparaturasphalt liegt vor. Bei der Diskussion teilt Herr Knut 

Flatterich mit, dass die Baucenter in Husum ein ähnliches Material verkaufen, von 
einem Auftrag zur Lieferung wird daher abgesehen. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Ulf Schröder spricht das Schneiden der Büsche an. Punktuell müssen Bereiche 
beschnitten werden. Die schlimmsten Ecken sollen noch besichtigt werden, danach 
soll bei der Firma angefragt werden, ob sie für den festgestellten Bedarf kommen 
würde. Karl-Jochen Maas führt hierzu aus, dass aus der Fischersiedlung 
Beschwerden über den Zustand der Bäume beim Sielzug vorliegen. Der Streifen soll 
für eine Einschätzung der Gefährdung besichtigt werden, ein Beschluss soll in der 
nächsten Sitzung gefasst werden. 

• Knut Flatterich spricht das Fehlen von Schilder für den Leinenzwang von Hunden 
und den Hinweis für Hundekot an. Es werden jeweils 4 Schilder bestellt. 

• Der Zustand der Sitzbänke ist sehr marode. Knut Flatterich erklärt sich bereit, 
Material zu holen und einzubauen. 

• Knut Flatterich ist angesprochen worden, ob im Gemeindehaus ein Tausch von einer 
Dusche gegen eine Badewanne möglich wäre. In der Gemeindevertretung wird 
dieser Tausch sehr skeptisch gesehen. Herr Flatterich spricht dieses mit der Mieterin 
noch mal ab. 

• Karl-Jochen Maas fragt die Gemeindevertretung, ob sie einem Verkauf des nicht 
mehr benötigten Bauwagens zustimmt. Die Gemeindevertretung einigt sich auf einen 
Verkauf für 50 bis 70 €. 

• Am Lagedeich fehlt ein Parkverbotschild, es parkt dort häufig ein Auto auf dem 
breiteren Seitenstreifen. Das Parken soll durch ein Verbotsschild oder die Ablage 
eines Baumstamms unterbunden werden.  

 
 
5. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 

Jörg Hars verliest das Protokoll der Prüfung der Gültigkeit der Gemeindewahl. Im 
Anschluss wird die Gültigkeit mit einem einstimmigen Beschluss der 
Gemeindevertretung beschlossen. 
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6. Jahresrechnung 2007 
a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Ulf Schröder erklärt, dass die Jahresrechnung von dem Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung geprüft worden ist. Nach Verlesung des Prüfprotokolls werden die über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben, soweit noch nicht geschehen, genehmigt und die 
Jahresrechnung durch die Gemeindevertretung einstimmig beschlossen. 

 
 
7. Vergabe der Kindergartenplätze in Husum 

Das Stadtverordnetenkollegium von Husum hat beschlossen, keine weiteren 
Nichthusumer in die Kindergärten und Kinderkrippen aufzunehmen, da bereits 60 
ortsfremde Kinder angemeldet wurden. Bürgermeister Maas erläutert hierzu, das der 
Gemeinde durch den Umgemeindungsvertrag 3 Kindergarten- oder Kinderkrippenplätze 
zustehen. Diese sind z.Z. voll belegt. Problematisch ist hierbei, dass in der Gemeinde 
z.Z. Bedarf an mehr Plätzen besteht. Es soll ein Gespräch mit dem Bürgermeister der 
Stadt Husum gesucht werden, in dem das Problem erörtert werden soll. Bei zukünftigen 
Verhandlungen mit der Stadt Husum soll eine Erhöhung der Kindergartenplätze erreicht 
werden. 
 
Bürgermeister Maas teilte im Bezug auf den Umgemeindungsvertrag mit, dass bei der 
Stadt Husum ein Antrag auf den Bau einer Biogasanlage auf den 
Umgemeindungsflächen eingetroffen ist. Nach Prüfung des § 1, Abs. 3 des 
Umgemeindungsvertrages kommt die Gemeindevertretung zu dem Ergebnis, dass eine 
Biogasanlage in keinem unmittelbaren Zusammenhang mit dem Hafen steht und daher 
sich dort nicht ansiedeln darf.  
Die Gemeindevertretung widerspricht somit ausdrücklich der Ansiedlung einer 
Biogasanlage auf diesen Flächen, dieses soll dem Bürgermeister der Stadt Husum in 
einem Gespräch mitgeteilt werden. 

 
 
8. Parzellen hinter der Fischersiedlung am Lagedeich 

Der TOP 8 ist von der Gemeindevertretung unter TOP 4 mit abgehandelt worden, es gibt 
daher keine weiteren Anfragen und Ausführungen. 

 
9. Wegeangelegenheiten - Winterdienst 

• Der Winterdienst wird an Hans Röh vergeben.  
• Die kleine Darrigbüllbrücke wird mit einer Gewichtsbegrenzung von 3,5 Tonnen 

versehen. 
• Bürgermeister Maas teilt mit, dass der Bau der B 5 sich zu den Ursprungsplanungen 

verzögern wird, die Ortsumgehungen Hattstedt/Bredstedt aber bald gebaut werden 
sollen. Ferner teilte er mit, dass die Stadt Husum Probleme bei der Beschaffung der 
Flächen für den Ausbau der B 5 hat, da eine Bürgerin die benötigten Flächen nur zu 
einem deutlich überteuerten Preis veräußern will. Hier wird ein 
Zwangsenteignungsverfahren eingeleitet.  

 
10. Jubiläum der Gemeinde Südermarsch im Jahr 2009 

Bürgermeister Maas fragt die Gemeindevertretung, ob für die 75-Jahrfeier der Gemeinde 
Südermarsch eine Festschrift gemacht werden soll. Geplant sind Fotos von allen 
Häusern durch Uwe Niewöhner und eine Festschrift von Christian M. Sörensen. Die 
Kosten für ca. 250 Stück mit Bildern und Texten liegt bei 5.000 €.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, das Geld im Haushalt 2009 
bereitzustellen. 

 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Es ist kein Zuhörer in dem Sitzungsraum anwesend. 
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Nicht öffentlich 
 
11. Grundstücksangelegenheiten  

 
… 
 

Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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